INSTITUTO SUPERIOR DE ECONOMIA E GESTAO, UTL
Matematica 1, 2009/2010 - 2° Semestre

Exame em Epoca de Recurso, 24 de Junho de 2010 Duracao: 2 horas
Nome: RCScﬂLW
N° de Aluno: Curso: | Classificagao:

Pergunta | 1 2 3 4 | Total
Parte | Cotagao | 1.5 | 1.5 | 1.5 | 1.5 6.0
Class.

Pergunta | 1la | 1b | 2a | 2b 3 | 4a | 4b | 4c | 4d | 4e | 5a | 5b | 6 7 | Total
Parte 11| Cotagao | 2.0 | 1.0 | 0.5 | 1.0 | 1.0 | 05 | 1.0 | 1.0 | 1.0 | 1.0 | 1.5 | 0.5 | 1.0 | 1.0 | 14.0
Class.

PARTE I: Perguntas de escolha miltipla (6 valores)
Cada resposta correcta vale 1,5 valores e cada resposta incorrecta é penalizada em 0,5 valores.

A cotacado minima na primeira parte é de zero valores.

1. Seja F' : R — R definida por / (1 —e7%)dt. O polinémio de Taylor de grau 2 da funcao F(x),
0
em torno de x = 0, é

1

O z2 O z+ -z°
2
o L o . .
b4 §$ [0 Nenhuma das respostas anteriores estd correcta.

2. Seja y = f(x) uma funcio diferenciavel, definida implicitamente pela equacao y?> —z+1=0. A
elasticidade de y em relagdo a  no ponto (2,1) é

1

1 o -

B 2
O o 0 Nenhuma das respostas anteriores estd correcta.

—+00 9 n—1
3. A da séri 3
soma ;(Hl) ¢

1 2
if?), z € (—o0,—3) U (1, +c0) O zil’ z € (—o0,—1) U (3, +o0)
z+1 ; ;
X  TE€ (—00,—3) U (1, +c0) [J Nenhuma das respostas anteriores estd correcta.
a’: pu—

4. Os vectores @ = (1,—k,1) e ¥ = (k,—k — 1,k), k € R sdo ortogonais se:

O k#£0 W k=0Vk=-3

O kE#£0ANE#3 0 Nenhuma das respostas anteriores estd correcta.
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PARTE II: Perguntas de desenvolvimento (14 valores)

Justifique cuidadosamente todas as suas respostas.

1. Seja o sistema de equagdes:

z+y=1
r—y=1,coma,pBeR
tt+ay=p

(a) Classifique este sistema em fungao dos valores de a e 8, indicando, nos casos adequados, o nimero
de graus de liberdade.

Comscamss ra\. L5ver og.skmadx.quacim YM?OS‘L'Q by fnma AX= fa lom
A= b v ewmos M= 4 msognl:ue. 34.1ua-¢,0$

,’.;»;» RV I A L =04 - T

Vamos o.aona temfmm as. oama’eME-m olnmai'ma A e da MA»(% MMMAE- 441

L#H

Arﬂ..a\mlo Or&-ﬁlf" &IMJCM% aLl'rWoS R R ) 4;&4_.(;1.91_ 11 at["g

B
" t
R o

. l‘- fr o r b cemm s
Mt e bl Taa 2] o[y )y T
JAT .. gy @ - __‘_,0,,7-,!,,‘?“, : -Z:o
'I.( = -
LB U BL i v i e ) el ,.,._._"»',‘»‘1'&[.4,-,". o el

-Emos %Dm 2. Casos F)SﬂVIAS} MQ‘EMAP qul- &Mi M[ML I\-(A) 2

‘ @ [ fé;*t (weﬁa)_ ; b ,n.,(A),,:,n._(AL). o, Bl o Bt que.
..... o siskewa 44..;1%:,3!-. o PossiveEL e DETERMINADD

@ S g>+ 4 v«@mn-(l\) 2 < n (A28 o sitbomn ¢ immpossiued .

(b) Discuta os resultados anteriores através da representacao grafica do sistema de equacoes.



Yasser
Rectangle


tem N

. B <=>o¢3(--x+1 EmL-u.\
T \/ T
mas&cp {x-‘f .
J-",,,,,.

Mﬂm‘wh r‘L .......

r.ﬂw.mm,.. PR (4,0) _ﬁ e Se B4, osh acchema sk

0 sistema . y—x \\ = Se F =1, anmcka
'{8:""‘”’“ a--x-ep &

me-.—‘l ‘k&wo! a =0 VKER

Os:skﬂm a!.c. 3eq Ponisaia,
dow uma imica sef:?;sddem

£ PoSEVEL o nmmmwao

‘m. A, » fsteus daa 3-!—1“1{": Mo o
(fs

2.
(a) Indique a definicao de matriz inversa.
S—%u M - Rmdfjwq-e i, mdm& X <. ;wmadt. M se. .
{ XM =T oo T iy e  acle
- MX __I .

(b) Sejam A, B,C, P, X matrizes n x n invertiveis e I a matriz identidade de ordem n. Resolva a
seguinte equacao, de incognita X:

AXBC+P=1.
Tamos  AXBC+P =1 (=7 AXBC +P-P = 1 - P (=
AR m‘h.ig Muﬂa

=1 XBC = A (T-P) = XBCC . AN (T-P) ! )
I
e
e xB = ANI-P) 7" => x88) = A(T-PCT BT 4



3. Sejam @, b, € R™. Demonstre que: &-(5-}—0 —d-b+d-c

Seyam dz (ag):) 2ty 8w), b= (bq,~ L»)/L“) F e ,(,‘"‘lr'.'/ o b Cﬂ).
_rleS a (E+z)— (“11 )“"1 )a“‘) [(L‘l) I"';,,),Ii',,,,'",(,‘,".’ )C°) ’c*ﬂ
e (@1 y @iy oy am)e (brber oy bivss, o, bmsen) =

aq (brsea )t o 2k (Livey) +F au (baven) = ‘],'['

"

nw o

= atbqt aqeat taibl sajci 4o 4 an bmtamen = L
=_,(,4L1+ +.o;;,|pg,+‘-..,+.aMLm.)‘ 'l",.(‘.*r{.f-{"" CFAC F A, G ) L+ . @Bl

4. Seja a fungdo f(z) = In(z? + 2).

'Ems1u:., x*42 Yo VX&R jnaoaaf.omumo be-ou

o s compiie de umE onkimues 7..&....1; e R
:f .{J’ mlm gﬁdmlmo.)\f 3

(a) Indique o dominio de f e discuta a sua continuidade. { ]

(b) Determine o(s) ponto(s) de estacionariedade de f.

,a/m af.d:fa.m.m ot ?d\\tn: dy L£ {Za MW a(t.,f /L&SGEVW.J.

a-ulum :l.{f(x)=0 <_> __._. (XZ+Z- ‘-0 (—-—> _
o xR s I

. <=-_> - __{_ .Lx a0 &=)... . X.=0: ..

Contros aim o § bom o podode cboimmictole onf =0
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(c) Determine o(s) ponto(s) de extremo de f através do estudo da sua segunda derivada.

Va,mg (,Oagj,m 0 ])an{:och‘dub.wloh X =0 achuWo Aadtidp doi\mﬂa alb "PDC

Mmpanl» o , . e

.‘T!Qmos . A‘f(w) d ("_f(x)),-_: é— (Z">.=‘
™ o

I

No Pm\'o X=0. 't.%! AL&(D) 4 > O é ﬂo(T m&wl\u{ c]uu. , |

| [ =0 & s PONTD DermMo Lo(-AL.ah-ﬂ. .

(d) Indique justificadamente para que intervalo(s) de R a fungao f admite inversa.

A ﬁual'ﬂo 3[ 4 m\ml:wﬂ M:M‘f‘k\l&} L 1'4- ]Q'u Azltd;lw. e 4— JMdcobm Mof
imtowvalos o Aue Wopo boma. . ,

Pma Aeteamiman & Woﬁﬁo&h‘ch_f g,il’.ua'ﬂ.m-! 0 S\Mbe,a'-t "bc(k)
* +2.

"fmﬂ* "‘,7/“."“,“-4,1»1.-«-. 3“_":;)7@ .faaa :fd- Mcmb.
.'FOAA X<o Ebm.-ra‘w. ‘ - A‘f(o _ﬂoé.f.(, ; &Mm

Assim, concllutmmas 1« -f £ .1~'t|cd-,'wa,, &, rwl'aé@h[l,m@ﬂ?wsl.,m (-42,0) 2 em L9 +°°} ;
(e) Seja g a funcdo inversa de f (no intervalo adequado). Calcule ¢'(In3).

Sﬂaa a jg fdo)kﬁ'md‘ Lo vasla :f’mm. wwiafa. hzuwr‘[u. a(b j-)
(~ o ‘ . . e
Nx.cuuhwor IR O .,h:tummma Fau.. % b &3 wunnm&w.‘
/QKS = f(a) &) L (a® +2.) =y o (4 1*7') .2...3 =D
<-..-_-.7 ’-+2 =3 &Y az =1 = A= t? s rp

. S MAMMM{ ;,;,;;.;;fc;;;;j;g;g;;u;& ato. b oues,
(4 .

1242
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5. Considere o conjunto C' = {(at,y) €R2:y§$+1/\y2 —r—1A-2<g Sa}, com a > 0.

(a) Obtenha a drea de C usando o célculo integral

) As lecken Ao _Ln}L_(&c{.‘:.>. 'G;' = X414
£ ﬁ = =x =4, b seckom - -3

- S Mo, . ?W Tq ip di Con c(ﬁy\,\fdﬁ,d :

ga g _i N
g=-1  Lg=v

l

AM“A ACLM l;@. Ag A‘H'AL

f(x-M)dx + _Jf_‘lk-x-d Idx j(x-l'l)-lx +j(-4)(—-x-4)alk=
"-1 o

f(x-l*l)dw <+ f (w-M) elx -“hjw(x-ﬁd)alx .
[xz“] o[ gen s (g )], - [atema s

(b) Discuta do ponto de vista geométrico o resultado anterior, no caso a = 0.

Nk azo b gu C 'wrmu s o, W i s
ﬂma&&jz_-@

‘NQSSL, Qlo . A: _VE\J-L=4,nqm- oimiide coma
v
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z+1
6. Calcule, justificando os seus passos: e sin(t?) dt.
T J—g—-1

Al Tovome Fodirebl de Gk, Teget, ot
B0 0 o uathetet 1 o I =
o — s o]

vz L, Sim. (‘xak«)."]'.ﬁ e e o e

1

1
o,
3
Sy
_— .
» i
- &

]
p
N

—

: -Ems ]41""__0{;( = / ._.4__1. 3 dx. =. L. __j.l... -C.J—alx = (-¥)

U{Hﬂaﬂﬂdo = G‘Jpjc‘k“'m JA,(X) = ‘[’? i < Sere. ‘?l"' = ZTJ% 0’& l o'ahewf

(*) i az,jM -(,Md.u. = .‘aj Phee W . ,2,[2"“’] =

) (z‘_e.e,f)_,- |2e (=)
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